

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " " " 4 " 50t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hatul.

Ujabb háboru.

A macedon tüzfészek.

A keletázsiai háboru annyira elfoglalja a világot, hogy szinte észre sem lehet venni a többi világeseményeket. Sok dolog történt azóta, a mely ugyancsak fontos és nagy horderejű és a mely bizonyos homályba burkolva folyt le. A tibeti expedició ugyszólván a nyilvánosság kizárásával történik, pedig az expedició egyike a legérdekesebb és legjelentősebb világ-eseményeknek. A délnyugat-afrikai esemény, a mely a hererók lázadása név alatt ismeretes a sajtóban, szintén, a mely minden tekintetben megérdemelné a nagy világ figyelmét. Mindezt csak futólag tárgyalt a világsajtó, mert a távol Keleten folyó roppant nagy és véres háboru iszonyait lélekzetet visszafojtva kíséri figyelemmel a világ.

Még a diplomácia is úgy el van merülve a keletázsiai háboru szemléletébe, hogy észre sem veszi, mi történik a közvetlen szomszédságban. Pedig az, a miitt ugyszólván az orrunk előtt megy végbe, a mi érdekeink rovására megy; a mi bőrünkre is alkusznak. Jó volna, ha diplomáciánk kissé magához térne és felocsádna bámulatából, a melyet a keletázsiai háboru kel-

tett benne. *Egy nagy tüzvész van újra kitörőben, a melynek lángjait a keleti háboru kitörése előtt már fel-felvillani láttuk és a mely a vén Európát már néhányszor egész alapjában megremegtette.* A Balkán-kérdés megint előtérbe nyomul minden ijesztő rémületével és mindazzal a borzalommal, a melyet ez a kérdés már évtizedek óta magában foglal. Előtérbe nyomul pedig önmagától, úgy hogy diplomáciánk, a melynek egyik sajátossága, hogy mindig a maga kárán tanul, kénytelen vele foglalkozni, bár úgy tesz, mintha egyáltalában nem érdekelné a dolog.

A macedon tüzveszedelemről van szó, amely jobban, mind-egyre jobban terjed, mindig több gyújtóanyag halmozódik össze és mindig több veszéllyel fenyegeti Európa nyugalmát. Az ugynevezett entente-hatalmak egyike, nagy Oroszország, csakugyan annyira el van foglalva Kelet-Ázsiában, hogy a Balkán-kérdés mostanában Hekuba neki. Ezt tudják az ugynevezett macedon bandák. Így nevezik a bolgár-macedon felkelőket, mert ez az elnevezés kényelmesebb. A diplomácia ezt a nevet adta nekik, mert hátha elhiszi a világ, hogy ezek közönséges rablók és gonosztevők.

Pedig ezek egy elnyomott, kiszákmányolt népnek az érdekeit

képviselik. Ezért harcolnak, ezért robbantanak vasutakat; ezért pusztítják el a vasuti hidakat. Ezért tömörülnek mind jobban, mind veszedelmesebben és nyugtalanítják az egész Balkán félszigetet. Hivatalos török kimutatás szerint április 15-ike óta június 15-ig több mint tízezer macedon menekült tért vissza Bulgáriából a macedoniai vilajetekbe, mert külföldi részről azt tanácsolták nekik, hogy kezdjék meg újra a tevékenységüket. Sokkal több sikert ígér most a készülő macedon forradalom, mint eddig, mert Oroszországnak nincs alkalmja közbelépni, Magyarország és Ausztria diplomáciájától pedig nincs mit tartaniok, mert hiszen mindenki tudja, hogy ez a diplomácia nem lát tovább, mint a meddig az orra ér. — Macedónia autonómiáját pedig most lehet kivívni, vagy soha. Saharow nem mutatkozik a láthatáron még, de mindenki tudja, hogy a háttérben dolgozik a homályban, a hová visszavonult.

Igy hát a tüzvész közeledik. S ha úgy teszünk is, mint a struc, mely buta fejét a homokba rejti, gondolván, hogy mert ő nem lát, őt sem látják — a veszedelem itt van. Jó lesz figyelni rá.

A sárga csizma.

Olyan sereg is kevés volt a világon, mint a milyen a fejedelem palotás serege volt.

A palotás vitézek voltak a fejedelem testőrzői és csupa válogatott legényből, nemes urfiból került ki. Az öltözetükben is különböztek a többi kuruc vitéztől. A mentjük zöld volt, arannyal kihányva, a kucsmájukon sástoll lengett. Vállukon párduebőr kacagány lógott és sárga csizmájukon úgy esengett-bongott az ezüst sarkantyú, hogy mindenki megbámulta őket.

Volt a palotás vitézek között egy Muki János nevű öreg katona. Vakmerő, elszánt ember volt. A magassága legalább volt egy öl, karja olyan, mint a vasrud. Ha jól elkialtotta magát, mértfoldekre lehetett hallani a hangját. Olyan volt az, mint az oroszlán ordítása.

Egyszer az történt ezzel a Muki Jánossal, hogy a német kezére került. A szerencsétlen trenseni csatában történt, mikor a fejedelmet magát is majdnem elfogták. Muki János alól kilőtték a lovat. A palotás nem esett kétségbe. Két marokra fogta a

szabályját, aztán vágta az ellenséget, mint a répát.

Egyszer csak azon vette magát észre, hogy nincs előtte annyi ellenség se, mint egy fűszál.

— No akkor mehetünk, — dörmögte nagy bajusza alatt.

Epen akkor érte hátulról egy kardvágás a fejét. Az alattomos ellen hátulról támadta meg.

Muki János megtántorodott. Ez épen elég volt a németnek, hogy rávesse magát. Már emelte a kardját a sok labanc, mikor rájuk kiáltott a kapitányuk:

— Ne bántsátok azt a vitézt. Inkább kötözzétek meg gyorsan. Szükségünk van nekünk azt ilyen legényre.

Mukinak egyszerre ott volt a kezén, lábán a kötél. Keservesen felkiáltott:

— Ugy sem leszek én áruló soha, kapitány uram. Inkább vágasson agyon mindjárt.

— Majd meglátjuk, komám — felelt a kapitány. — Majd megtöri dacos lelkedet a fogság.

Muki erre már nem szólt semmit. Hagyta, hogy szekérre tegyék, aztán vitték

nagy diadallal a labancok az elfogott kuruc vitézt.

Sárga csizmás lába lelógott a szekér saroglyájából. Azon meg-megpendült a sarkantyú.

— Pengesd csak, — csufolódtak a németek. — Nem sokáig pengetheted már. Mert a hóhér fogja holnap pengetni.

Muki megadta magát sorsának. Ejszakára megállott a szekér egy város közepén. Muki Jánost pedig mély, sötét börtönbe zárták.

A börtön ablakán át biztatólag ragyogtak be a csillagok a fogoly kuruchoz. Hejtalan ugyanazok a csillagok ragyognak valahol a kuruc tábor fölött is.

Muki János felsóhajtott, aztán egyetlen szakitással letépte magáról a kötéléket. Letépte volna már előbb is, ha akarta volna, de nem akarta.

Aztán neki feküdt a börtönablak vasrácsának.

Az recsegve ropogva engedett a nagy erejű kuruc nyomásának. A következő percben kiugrott az ablakon.

A mint a kövezetre tette a lábát, nagyot pendült az ezüst-sarkantyúja.

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket
a legelőnyösebb feltételek mellett
eszközöl ki

Hartstein Kálmán Debrecen.

jelzőlog kölcsön irodája **Piac-utca 83. szám**

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Bánffy Beszéde: ez izgatja a Ház érdeklődő kíváncsiságát. A padok ebben a kánikulai időben szokatlanul megteltek, a karzatok szinte roskadoztak. Bánffy beszédének a hihetőség pikantériáktól izes fatlatjáig hosszú beszédek kásahegyén kell átennie magát a türelmetlen parlamentnek: előbb Endrey Gyula és a másik szegedi követ, Polczner Jenő beszélnek.

A civilista.

Jakabffy Imre elnökölt. A vita első szónoka Endrey Gyula elmondja, hogy mikor a civilista tárgyalását megkezdték, kijelentette a törvényjavaslatról, hogy az gazzság. Ezért rendre utasították. De ő ma is a kormányférfiak önérzete teljes hiányát látja ebben a javaslatban, a mely a szervilizmus csunya és cinikus terméke. A chlopyi hadparancs után, ha semmi más indok nem volna is a javaslat elutasítására, de nyakig volnánk is a jólét tejföldén, akkor is el kellene utasítani a legfelsőbb Hadur kíváncsiságát. Nekünk is erre a követelésre azzal kell felelnünk hogy: Soha! Visszatekint a vitára, de a nagy lejalitású kormánypart közül csak Tisza és az egyik aradi vértanu Kiss Ernő rokona és örököse, Dániel Ernő beszéltek. Hát ez az utóbbi beszéd igazi szegénységi bizonyítványa a többségnek. Elmondhatjuk róla, hogy nem olyan rossz a kormánypart, a hogy gondoltuk, hanem — még rosszabb! (Derűtség a baloldalon.) Mit törődnek az udvari tanácsosok és az udvari tanácsos jelöltek a nemzet sérelmeivel és jogos kívánságaival? A kormány és a kormánypart azon jajgatnak, hogy micsoda időpazarlás folyik most a Házban. Ez a takarékosági roham pedig mindig akkor lepi el a kormányt, ha a nemzet érdekeit akarja eltékozolni a Házban. Pedig az ország nem az ellenzék fogja vádolni a pazarlással. (Helyeslés a baloldalon.) Foglalkozik az 1867. évi XII. törvényeknek az udvartartásra vonatkozó intézkedésével, a melyből nem tartottak meg semmit. A magyar királyi udvartartásnak a színe fekete-sárga, a jelvénye kétféjű sas, a nyelve német, a hivatalnokai csehek, hát csakugyan azt akarta volna Deák? Hát valaki a feje lágyára esett, vagy a nemzet bölése, ha így kontemplálja az udvartartást, vagy báró Dániel, aki így interpretálja az ő intencióit. Hogy kicsoda kettőjük közül:

— Hej, még elárul az a sarkanyu, — dörmögte magában.

De ahhoz már nem volt elég lelki ereje, hogy levegye csizmájáról az ezüst sarkantyut, a melyet csak a palotás vitézek viselhettek a kuruc seregben. Büszkék is voltak rá.

Azért csak tovább ment, aprózva a lépését. A mint végigment volna a koromsötét piacon, egy órálló katonába ütközött. Szeles, zivataros őszi éjszaka volt, a katona beburkolózott köpenyegébe.

— Pajtás, add ide a köpenyegedet, — szólt Muki Janos. Nekem nagy utam van, téged pedig nemsokára felváltanak.

Aztán nem várva feleletet, szépen levette a katona válláról a kabátot.

Hanem az órálló észrevette ám, kivel van dolga. Megismerte a ragyogó ruhájáról a kuruc vitézt. Hamarosan kilötte a fegyverét, hogy felébressze az őrséget.

Muki visszafordult:

— Ha már így vagyunk, pajtás, a kar-

azt bírálja el a többség. (Derűtség.) A nemzeti lelkiismeret Petur bánja nem hagyja őt nyugodni, oda dörgi folyton a fülebe, hogy merániak vannak a korona körül s az ország sorsa egyre fajul. Ő is ápolja a monarchikus principiumot, de a hazája és királya közti választás nem ad neki gondot. S mivel a javaslatot hazájára károsnak tartja, nem szavazza meg. A koronának is vannak kötelességei a nemzet iránt s sajnálattal látja, hogy a király nem teljesíti kötelességeit s a király személye akadály a régi jogaink érvényesülésének, hadseregünk, külképviseletünk osztrák volta, ő hibája. (Nagy mozgás.)

A király még közgazdasági fejlődésünket is megakadályozza. Napról-napra jobban omladozik a nemzet szeméről a hályog s kénytelen kijelenteni, hogy ez a jelző, hogy a legalkotmányosabb király, nem illeti meg már az uralkodót. (Nagy mozgás.)

Hock János: Addig nem is lesz boldog a magyar, a mig nemzeti királyunk nem lesz.

Endrey Gyula: Elmondja a száz aszszonyoknak a helynevekről szóló törvényjavaslat dolgában Bécsben járt deputációja dolgát. Ezt a deputációt nem fogadhatta a király, de a deputáció tagjait felkeresték a hotelszobáikban a főhercegek, megvergettek a csipőiket, megcirógatták az arcukat s megvigasztalták őket:

— Ne féljete, kis cicáim, nem lesz az a törvény sohasem végrehajtva, ha szentesíti is a király.

És csakugyan, a törvényt csakugyan végrehajtották — Csongrádmegyében, Zalában, de a száz helységnek még mindig németek.

Nincs harmónia a király és a nemzet között, a minek főképen a korona tanácsadói az okai. Még Széll Kálmánnak Chlopy előtt lehet mentsége, de Chlopy után beadni ezt a javaslatot — ahhoz már bőv kell. A civilistára kért milliókból mennyi fontos és égető szükségét lehetne kiegyenlíteni. A valamikor dúsgazdag Alföldön is szivettepő már a nyomor. A két millióból háromezer hajléktalan munkásnép építhet hajlékot. A mostani király ellentétben a híres francia uralkodóval, még azt a tyukot is ki akarván venni a nép fazekából, a mi benne van. Nem fogadja el a javaslatot. (Nagy helyeslés és éljenzés a szélsőbalon.)

Polczner Jenő: Az udvartartás költségeire soha eddig meg nem szavazott egy fillért sem, a mig meg nem lesz az ónálló

dodat is add ide, hogy legyen mivel utat vágni.

Elvette a kardot, aztán a köpenyegbe burkolózva, menekült a város vége felé. A labancok mindenfelé felébédtek és utána vetették magukat a kurucnak.

Azt pedig még a koromsötét éjszakában sem lehet eltéveszteni. Hiába futott Muki uram a legsötétebb sikátorokon keresztül, sarkantyujának pengése mindenütt utána vezette üldözőit, a palotás vitéz még akkor is sajnálta levetni ékességét, pengő ezüst sarkantyuját.

Néha-néha megfordult, egy-kettőt levágott üldözői közül, aztán tovább futott.

— Bárcsak lovas ellenséggel találkoznám — sóhajtott fel magában, mert a kuruc vitézt nem kényeztette el a sors. A lovat magában még kívánni sem merte. Ellenség kellett hozzá, kitől elvehesse.

Mintha csak meghallották volna valahol a Muki Janos sóhajtasát, jön ám vele szemben, vágatva egy lovas.

magyar udvartartás s a király és családja az év felét legalább nem tölti Budapesten. Az udvartartásban a magyar állam közjogi különállásának kifejezésére kell jutni. Erre a célra nem sajnálná az ország súlyos anyagi helyzete dacára az anyagi áldozatot. Az a körülmény, hogy a magyar király Ausztria császára is, nem teszi lehetővé, hogy nemzeti jogaink érvényesüljenek. A magyar királynak udvartartása nincs, ez nem felel meg törvényeinknek. A magyar királynak csak palotája van, a hová vendégszereplésekre jön. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.) A királyi család többi tagjai még ezt sem teszi. Az uralkodó nemcsak vadászatra és vendégnek jöjjön ide, hanem hosszú időre. A tőlünk kapott pénzt itt kell elköltenie, nem a külföldön. (Helyeslés a baloldalon.) A bécsi udvar elvonzza Magyarországból az arisztokráciát is, ez is nagy hátránya. Nem fogadja el a javaslatot. (Nagy tetszés a baloldalon.)

Szünet után.

Jakabffy Imre elnök konstatálja, hogy Endrey a következő kijelentést tette, a mit ő nem hallott, sajnálattal konstatálom, hogy ez a kifejezés: a „legalkotmányosabb király” nem illeti meg a magyar királyt. (Nagy zaj a szélsőbalon.) Ezért utólag rendreutasítja.

Madarász József: Mi pedig helyeseljük.

Bánffy Dezső báró: Miként a rómaiak, Róma nagysága lebegvén szemeik előtt, Chartago elpusztítását tartották szemök előtt, neki is az egységes magyar nemzet lebeg szeme előtt s azért a javaslatot nem fogadja el. (Tetszés.) Hiába jelezte a multkor a miniszterelnök, hogy vele mint legfiatalabb képviselővel foglalkozott, tehát mint egy gyermekkel, a kinek csikófogai talán még ki sem nőttek, (Derűtség.) hiába sorolja a miniszterelnök ötlet is azok közé, a kik a „mérges illúziók” betegségébe estek. (Tetszés és derűtség.) Azért ő megy a maga útján. A miniszterelnök még gyenge gyermek volt, a mikor ő (Bánffy) Tisza Kálmánt és később Deák politikáját követte. Tisza Kálmán következtetlenség lát-szott, de az ország érdekében cselekedett, midőn balközépi álláspontját feladta.

Rákosi Viktor: Tisza Kálmán 1875-ig nem értette a kiegyezést, 75-ön tul pedig félreértette.

Bánffy: Önök más nézetem vannak, de az én nézetem az, hogy a 67-es alapon ki lehet építeni az egységes magyar nemzeti államot. De mivel a miniszterelnök ur

— Megállj! — kiáltja a lovar. — Add meg magad.

Muki erre csak elnevette magát. A következő percben aztán már a földön hempergett a lovas, a kuruc vitéz pedig lóhaton nyargalt tovább. Mire kihajnalodott, már el is érte a kuruc tábor. Ott egyszerre csak körülfogták az örök.

— Megállj! — kiáltanak rá, jobbról, balról fegyvert szegezve.

— Hát nem ismertek? Én vagyok Muki Janos palotás vitéz.

— Azám, — kiáltott az egyik katona. — De hát ezt a labanc köpenyegét hol szerezted pajtás. Emiatt nem ismertünk meg.

Muki Janos büszkén felelte:

— Ott, a hol szerezttem, de hát nem a köpenyeg a fő, hanem a sárga csizma, ezüst sarkantyúval. Erről ezer közül is megismerni a palotás vitézt.

K. Gy.

TOLNAIDÁNIEL

czipő-áruháza

DEBRECZEN, PIACZ-U. 49. SZ., POSTÁVALSZEMBEN.

Tavaszi és nyári czipők, remek formákban

megérkeztek.

engem következetlenséggel vádolt én Tisza Kálmánnal azt akarom bizonyítani, hogy nem az szükséges egy államférfinak, hogy ez mindig mereven ragaszkodjék egy irányhoz, hanem, hogy a változott viszonyokhoz képest mindig az ország érdekében cselekedjék.

Hock János: Kurucá lenni nem bűn, de labancá lenni!

Bánffy hivatkozik Bishacire és Chamberleinre, a kik ugyanezt az elvet hirdették. A miniszterelnök azzal a kicsinyes modorral támadta őt, a melyet az egész Ház hallott. Hát hiszen neki legjobb alkalma volt meggyőződnie arról, hogy a közös vámtérület az ország kárára van. (Tetszés a baloldalon.) (A miniszterelnök szemére vetette, hogy ő azt mondta, hogy nem ért a gazdasági tudományhoz. Erre azt feleli, hogy a gazdasági tudomány ha a miniszterelnöknek nem ugrott ki a fejéből, 12 év óta tagja a képviselőháznak, eléggé élénk szerepet játszott, szerénytelenség nélkül mondva ez idő alatt és a miniszterelnök nincs jogosítva azt mondani reá, hogy vak vezeti a világtalant. (Tetszés a baloldalon.)

VIDÉK.

Magyar földosztók.

— Saját tudósítónktól. —

Aradról írják nekünk: A magyar ittebei esethez hasonló a szajoli földosztók mozgólódása, a mely szinte egyedül áll a maga nemében. A szolnokmegyei Szajol község lakói bejelentették az Otthon irókés és hírlapírók köre elnökségének, hogy a mint az aratást a gróf Almássy Pál hitbizományi birtokán befejezik, előbb a termést, azután pedig a szép, nyolcezer holdas uradalmat osztják fel maguk között, mert több jussuk van hozzá, mint az Almássyaknak.

Igaz ugyan, hogy az Almássy-család őse, János 1705-ben a birtokot dotációra kapta, a melyet később, 1736-ban és 1791-ben az akkori királyok megerősítettek ámde a szajoliaknak előbbi keletű adománylevel van birtokában. Pört is indítottak annak idején, a mit azonban szerencsésen el is vesztek. Azonban Kenyeres István, Borhi József, Molnár Imre ismét feltűzték a jámbor népet s elhitették, hogy igaz ugyan, hogy már harminc év óta méltányos feltételekkel részes aratói az uradalomnak, de ez csak azért van, mert félnek tőlük.

Az atyafiak ennél fogva megesküdtek, hogy nem mondanak le a szerintük igazságos követelésükről és mint összeesküvökhöz illik, körlevelet intéztek mindazokhoz, a kiknek jussuk van az uradalomhoz, hogy a közös pénztárba mentül többet fizessenek be, mert minden forint után egy hold föld jár. Mondani is felesleges, hogy számosan jelentkeztek. A járás főszolgabírája értesülvén a különös összeesküvésről, megmagyarázta nekik, hogy erőszakoskodásuknak nagyon szomorú következménye lesz, mert katonaság fog a nyakukon ülni, a míg csak ki nem józanodnak.

A pörösködők erre összedugták a fejüket s elhatározták, hogy nyolc napig várnak s ezalatt deputáció megy a királyhoz. Meggyeztek továbbá abban, hogy ha ott nem kapnak igazat, akkor minden okiratukat elégetik, hogy még az unokáiknak se jusson eszükbe pörösködni.

Vonat elgázolás. A múlt héten a Nádudvarról jövő motoros vonat a kabai átjárónál elgázolta Farkas Albert mátai

biztos kocsiját lovastól, szekereitől együtt. A motoroskocsi szemtanuk állítása szerint, a töltés ut átjáróig együtt haladt a szekérel, itt a kocsis közé vágott a lovaknak és a vonat előtt át akart hajtani a tulsó oldalra, a mozdonyvezető erre nem számítva, félsebességgel haladt és csak így történhetett, hogy a kocsit lovastól együtt az oldalt levő árokba fordította. Az esés szerencsés volt, mert eltekintve kisebb karcolásoktól, sem a kocsisnak, sem a lovaknak nagyobb bajuk nem történt, a kocsis azonban porrá tört.

Egy anya rémtette. Szeged mellett fekvő Gyáláról jelenti tudósítónk: Megdöbbenő családi tragédia játszódott ott le tegnap. Egy Nedelkov Milánné nevű fiatal asszony ötéves leánykájának halála miatt buskomorságba esett, tegnap reggel kitért rajta az örütség és egy fejszével agyonütötte hároméves fiát, azután másik, kilenc hónapos gyermekét a karjára kapva elrohant hazulról. A szomszédok üldözni kezdték az asszonyt, a ki a Tisza felé futott. Izgalmas küzdelem fejlődött ki az asszony és üldözői között, mert az asszony nem akarta elereszteni a gyermekét és ütötte, karmolta, harapta az embereket, a kik közeledtek hozzá. Nagynehezen sikerült csak kivenni a kezéből a gyermeket. Az asszony lerohant a Tiszához és mielőtt megakadályozhatták volna, belevetette magát a hullámokba. Holttestét még nem találták meg.

A király kegyelme. Szombathelyről táviratozzák: A király Kajtár Jánosnak, a kit Dombó József napszámos és feleségének meggyilkolása és kirablása miatt halálra ítélték, megkegyelmezett. Kajtár büntetését életfogytiglani fegyházra változtatták át.

A háború.

— Távirati tudósítás. —

A szárazföldi harcúterén Szaharov jelentése alapján annyi változás van, hogy az orosz lovasság visszaverte azt a japán hadosztályt, mely Kuancsuzán falut tartotta megszállva.

Szaharov jelentése egy kissé zavaros, mint minden orosz haditudósítás s így ebből sem lehet megállapítani, hogy az oroszok érték-e el valami eredményt. Várunk kell tehát a japán kormány hivatalos jelentését, a mely pedig aligha nem cáfolata lesz Szaharov tudósításának.

Berlin, jul. 17.

A japánok Port-Arthur elfoglalásában ismét előrehaladtak; egy csapat közelítette meg a Kwantung félszigetet körülbelül 15 kilométernyire a vártól. A fontos események így arról az oldalról sem fognak soká várni magukra. Egy magánsürgöny, a melyet csak a legnagyobb akadályokkal lehetett továbbítani a következőt mondja:

Tientsin, jul. 17.

A japánok július 4-től körülbelül 30,000 embert helyeztek el Tauber-Baiban, Port-Arthur északi részén egész flottájuk védelme alatt. Az oroszok kevés ellenállást tanúsítottak. Az általános támadást rövid időn belül várják Port-Arthur ellen. Tekintve, hogy a tenger jelenleg nagyon csönnes, semmi sem akadályozza a tengeri hadműveleteket.

Milyen legyen a nászmenet?

Divat az esküvéseknél.

Mint mindenben, a divat dominál most már abban is, hogy milyennek kell lenni a nászmenetnek. A legújabb rendszer szerint a nászmenet a benne résztvevők sorrendje szerint a következő:

Első kocsi: a menyasszony apja a vőlegény anyjával; második kocsi: a vőlegény apja a menyasszony anyjával; két kocsi a két násznagyot és násznagynét viszi. Ezután jönnek a vőfélyek kocsijai, még pedig: az első kocsi az utolsó, az utolsó kocsi a legelső nyoszolyóleány, a ki a vőlegényt hozza közvetlen a menyasszony kocsija előtt.

Ha a kocsik a templomhoz érnek, a násznép a kapun belül sorakozik és megvárja a menyasszonyt, a ki megállás nélkül megy az előtte virágos pálcával járó vőfély után és az első vőfély karján, utána a vőlegény az első nyoszolyóleánnyal, azután párosával az többi nyoszolyóleánnyal, ezek után a két háznagy, végül a szülők. A két pálcásvőfély, a kik a menetet vezeték, a szentély (vagy az ur asztala) rácszata előtt két oldalt megállnak s maguk elé bocsátják az egész násznépet. A szentélyben a vőlegény az első vőfélylyel kerül a menyasszony mellé, a vőfély pedig a menyasszony bokrétaját, a nyoszolyóleány a keztyűjét, imakönyvét átvéve, az oltár jobb oldalára áll. Melléje sorakozik körben a többi, az oltár, vagy az ur asztala bal oldalán pedig a szülők állanak.

A két tanu (násznagy) közvetlen az ifju pár háta mögé helyezkedik, mellettük két oldalt a két nászasszony foglal helyet. Az esküvői szertartás befejezése után, a pap távoztával, az uj pár a násznép felé fordulva fogadja az első üdvözlést. A hazafelé vonulásnál az uj pár megy együtt elsőnek, utánuk a vőfélyek és nyoszolyóleányok, a násznagyok, násznagynék és végül a szülők; természetesen, hogy itt is elől halad a két virágospálcás koszorúlegény (vőfély) s nők nyitnak utat a követő pároknak.

Ez a divat most a nászmeneteknél.

Debreceni élet.

Megnyugtatta.

Kalapos urnak igen kedves, életvidám felesége van, de mindenki tudja róla, hogy a hűséggel az asszonyka örökösön hadilábon áll és nem nagyon nagy fájdalmat okozna neki, ha kedves férjét meg kellene gyászolnia.

Nemrégiben Kalapos ur súlyos beteg lett és az asszonyka már félig-meddig özvegynék érezte magát. A válság napján kikísérte az orvost az előszobába és az ajtónál megkérdezte:

— Mi lesz az urammal, doktor ur?

Az orvos nagy komolyan a fejét csóválta, de csak annyit mondott, hogy:

— Hm!

— Kérem doktor ur, — sürgette az asszonyka — csak mondjon el nekem mindent őszintén, elég erősnek érzem magam mindennek az elviselésére.

— El van ön készülve asszonyom, a legrosszabbra is?

— El! — felelte a kis hölgy minden folindulás nélkül.

— Nos tehát, — mondta erre a doktor siri hangon — akkor tudja meg, asszonyom, hogy szegény férje legfejebb két hét múlva — olyan egészséges lesz, mint a makk.

UJDONSÁGOK

A döghus betegek.

— Munkások lépfenében. —

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 16.

A maga nemében ritkaságszámba menő eset történt tegnap a Harstein Nándor tanyáján. Egy lépfenében elhullott tehén husát

solhatta az elszállítás azért, hogy a baromfiak közül a vagonban 40 darab rögtön elhullott. Miután baromfi-vész esete látszott fenn-torogni, állatorvosi vizsgálat alá kerültek egy napi vesztegzár után a baromfiak. Hosszu Vazul megvizsgálván az elhullott és életben levő állatokat egyaránt, konstata-lyta, hogy az elhullottakat a for-róság ölte meg s vész esete ki van zárva. Ma azután utnak is engedik a sok száz pulykát, csirkét, libát messze idegenbe Galiciába.

*** Magyar daltársulat a Dréher-ben.** Tegnap egy 8 nő és 4 férfi tagból álló művész-társulat tartott előadást a Dréher sör-sarnokban. A tiszta magyar műsor és a tetszetős előadás a megjelent nagyszámu közönséget nagyban szórakoztatta. Az egyes élvezetes számokat zajosan tapsolták. A társulat a nagy siker dacára még csak ma tart előadást a Dréher sör-sarnokban, miután a szerződése máshová kötelezi.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási mű-terme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

*** Egy jó családból való fiu tanu-lónak a fényképészeti másolóhoz és egy gyakornok a műterembe Letzter József fényképésznél felvétetik.**

*** Mentze Henrik ujdonságok áru-házában igen olcsón lehet vásárolni.**

*** Pénzkölcsönöket a legolcsóbb helyen gyorsan kieszközöl, többféle tartozáso-kat olcsó törlesztéses kölcsönre átcsovertál Rácz Béla bankbizományos Debrecen, Csapó-utca 12.**

*** Kézi táskák kiállítás Mentzénél.**

*** Új töltésű villany-lámpák ér-keztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába. Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.**

Zichermann Herman meghalt.

Nagy Bohémia országában gyász van. Meghalt egy, az utolsó Mohikánok közül való, valóságos bohém, a debreceni újság-írók „Herman bácsi”-ja, a ki a legrégebb magyar lapnak, a 60 éves Debrecen-Nagy-vari-Ertesítő-nek volt a kiadója több mint 3 évtizeden keresztül.

Persze a napi sajtó Debrecenben fö-löslegessé tette a régi hetilap megjelenését. Az öreg Ertesítő ősz hajszálai ugyanis a fiatalos, modern újságírás mellett nagyon is szembeszökőek voltak. Kimult egy szép napon s csak mint érdekességet emleget-tik, valamint a többi divatját multa dolgo-kat: a krinolint a női szoknya történeté-ben, a férfiak copfba fonott hajfürtjeit stb.

És vele együtt letűnt a közszereplés teréről Hermann bácsi is, a kiről száz meg száz józsu adoma kapesán még mindig sok szó esett a bohém asztaloknál.

Most a hetekben megint sokat beszél-tetett magáról az öreg ur, abból az alka-lomból, hogy holt híret közölték. És miután nagyon sokra becsülte az újságírókat min-dég, hát nem akarta végleg lecsófolni őket s tegnap este csakugyan meghalt. Részben hogy egy nagyon tiszteletreméltó pályafutás után betöltse végzetét az emberi kor leg-vegső határán, jóval túl a 70 éven.

Mi pedig, a kiket közléről érint a gyász, robotosai az újságírásnak, könyves szemekkel állunk meg ravatala előtt. Egy jó barátunkat, bohém pajtásunkat veszítet-tük el benne, a kinek szép emlékét min-denkor kegyelettel őrizzük meg sziveinkben.

És a lázas munkát követő csöndes órákban még nagyon sokáig elbeszélgetünk Hermann bácsiról, a kit nagyon szerettünk,

Már pedig a kit mi megszerettünk, nem egy könnyen szoktuk elfeledni.

Zichermann Hermann egyik legnép-szerűbb alakja, a legrégebb idők lapkiadója tegnap este családja körében meghalt. Régen betegeskedett s Budapesten súlyos természetü operációt kellett átszenvednie. Az akkor nem tudott szembeszállni a súlyos műtét okozta elerőtlenedéssel s Zichermann Hermann, a kit vasárnap szál-lítottak haza Budapestről az öt nagyon szer-ető s ágya felett virrasztó családtagok mély szomorúságára meghalt. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Dégen-feld-tér 3. sz. háztól.

TÁVIRATOK.

Bánffy beszéde.

Budapest, július 18. Bánffy Dezső báró, — a kinek mai beszéde érthető szen-zációja volt a politikának, — beszéde to-vábbi folyamán kijelenti, hogy törvényeink nem rendelkeznek abban az irányban, hogy a király állandóan Budapesten tartózkodjék, de azért Rudolf idejében mégis volt vala-melyes magyar udvartartás. Ez a kérdés közjogi értelemben Wekerle idejében került rendezés alá, ő pedig (Bánffy) folytatta az-zal, hogy udvarnagyi állást kreált, mert szem előtt tartotta a Mátyás korabeli ma-gyar udvari élet fényét. Követeli, hogy a királyi udvar a paritásnak megfelelőleg Budapesten is tartózkodjék. Elfogadja Apponyi Albert határozati javaslatát, a kormány költségvetését azonban nem fo-gadja el a kormány iránti bizalmatlan-ságból.

Ezután Eötvös Károly beszélt a ja-vaslat ellen. Támadja Tisza miniszterelnö-köt, a ki az ellenzékkel szemben tanusított modoráért kijelenti, hogy a magyar nemzet bizalma az ellenzékben összpontosul. Az a meggyőződése, hogy a kötekedésnek nem lesz jó vége.

Tisza István válaszol, kijelenti, hogy a jövő majd megmutatja, vajjon meg van-e a nemzet elégedve a kormány politikájával.

Rákosi Viktor: Célzás a választá-sokra. Olay és Eötvös replikája után az ülés 3 órakor véget ért.

Megint meggyilkoltak egy orosz kormányzót.

Pétervár, július 18. (Az orosz távirati ügynök jelentése.) Andre-jevet, a Jelizabetpol kormányzóság helyettes kormányzóját tegnap este 7 órakor Agyikentben (?) megölték.

Montenegró és Törökország.

Cettinje, július 18. Hajdár basa szkutairi kormányzó megérkezése alkalmá-ból Miklós fejedelem és a szultán lelkes hangu táviratot küldöttek, a melyben ki-emelték a két ország között fennálló jó viszonyt és hangsúlyozták montenegrói-törökországi határon levő jó rendet. A montenegrói fejedelem Hajdár basa kor-mányzót a Danilo-rend nagykeresztjével, a kormányzót kísérő Beszin bej ezredes, vezérkari főnököt a Danilo-rend másod-osztályával, Briszi bej szárnysegédét, vala-mint Hallal effendi titkárát a IV. osztályu Danilo-renddel tüntette ki.

A kártyajáték áldozata.

Kinstridye, július 18. Kent Lo-omis amerikai diplomata partra mosott holttestén a jobb fül mögött nagy sebhely látszik. Azt hiszik, hogy ez a sebesülés a halál előtt

történt. Hivatalos körök azt tart-ják, hogy Loomis hamis kártya-játék áldozata.

André hadügyminiszter beszéde.

London, július 18. André hadügym-i-niszter az itt tartott lövőverseny berekesz-tésére rendezett iakomán beszédet mondott, a melyben többek közt kifejtette, hogy nincs jobb eszközünk a béke megóvására, mint a háborura készülni és a barátság új kötelé-keit biztosítani magunknak, mert a hogy Loubet elnök mondta, a szövethozó politi-kát különösen a francia hadsereg ereje fej-leszti. A miniszter megemlékezik az elnök és az olasz király látogatásáról, valamint arról a tiszteletről, a melyben a magenlai csatateren létesített csontház felavatásakor az Olaszország védelmében elesett francia katonák emlékét részesítették és azt mondta, hogy a francia küldöttséget oly rokonér-zéssel és barátsággal fogadták, hogy ebben a Franciaország és Olaszország között fennálló szövetség új kötelékét láthatjuk.

A háboru.

Tiencsin, július 18. A japánok-tól Mandzsuoország izgatására vo-natkozólag készített tervezett kínai csapatoktól támogatott japán izga-tást proviedál.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A megsértett Tábla. (Fővárosi tudósítónktól.) A budapesti büntetőtörvény-szék tavaly egy uzorást több havi fogház-büntetésre ítélte el. Ezt az ítéletet később a budapesti kir. ítélőtábla is helybenhagyta, mert a táblai tanácskozás után egy beidézett tanu, megváltoztatta korábbi vallomá-sát és terhelően vallott a vádlott ellen. A kir. ítélőtábla helybenhagyó határozata el-len dr. N. ügyvéd semmisségi panaszt jelen-tett be a kuriához s írásba foglalt pana-szában előadta, hogy a védelem által fel-hozott nyomós érvekről egyenes törvény-sértéssel mélyen hallgat a sérelmes táblai ítélettel s hogy a királyi ítélőtábla a terhelt vallomását szádékosan kiprészelt, a tanu faggatta és törvényellenesen járt el. Miután az ügyvéd eme kifejezései a királyi ítélő-tábla tekintélyét mélyen sértette s minthogy ezen sértőknek mutatkozó kifejezésekben, egybevetve azokat a beadvány összefüggő tartalmával, a bíróság iránti tiszteletlen-ségnek s így az 1878. XXVIII. t.-c. 3-ik §-ában meghatározott fegyelmi vétségnek jelenségei látszottak fennforogni, a bead-ványt ellenjegyző ügyvéd ellen a fegyelmi eljárásra utasította a kuria az ügyvédi ka-marát s a mennyiben a panasz tárgyát ké-pező cselekmény felderítésére a bünvádi pör adatainak ismerete is szükséges lenne, ezeket a bíróság ki fogja szolgáltatni az ügyvédi kamarának.

§ Egy grófné szélhámossága. (Fő-városi tudósítónktól.) A római büntetőtör-vényszéket egy szenzációs bűnpör foglal-koztatja most. A vádlott az olasz főuri társaság egyik előkelő tagja, Ubaldelli Colini Brigita grófné, ki Elisa nevű test-vérért két római biztosító társaságnál 300,000 lira erejéig biztosította. A biztosítás meg-kötése után 9 hónapra rá, a grófné beje-lentette a biztosító-társaságoknak, hogy nő-vére meghalt és akadály nélkül felvette a 300,000 lirát. A temetés után azonban az a hír terjedt el, hogy a grófné testvére nem halt meg, hanem helyette egy más halottat temettek el. A biztosító társaságok vizsgá-tatot kértek és a vizsgálat beigazolta, hogy

az elhaltak hitt gróf leány szinleg mint közönséges cseléd él a grófné házában, helyette pedig egy Allegrin Mária nevű leányt csempészték a koporsóba. A halott leányt egy Caravagna Adele nevű szutanoi asszony hozta a grófnéhoz és valószínűleg látszott, hogy az illetőt eltette láb alól. Abaldi grófnő és Caravaglia Adelen kívül még több más vádlotta is van a pörnek, kik az ügy részleteiről tudomással bírtak, vagy a halottesempésznél segítettek. A tárgyalás a grófnő kihallgatásával kezdődött volna meg, de ő betegséget hozva fel ürügyül, vonakodott megjelenni a bíróság előtt. Dr. Montelena törvényszéki orvosszakértő, kit megvizsgálására küldtekl tényleg oly nagyfoku idegességet konstatait nála, hogy egyelőre kihallgatását lehetlennek mondotta. A többi vádlott tagad és mindent a grófnéra igyekeznek háritani. A tárgyalás a nagyszámu beidézett tanu miatt, valószínűleg csak a hét végén ér véget, mikor is ítéletet hoznak ez érdekes ügyben.

§ A kutyapeccér sajtópöre. (Fővárosi tudósítónktól.) Mulatságos pört tárgyalt tegnap a kölni bíróság. A panasz tárgyát az képezte, hogy ez év március elején egy eberfeldi lapban „egy kutya“ aláírással egy hosszabb cikk jelent meg, melyben az illető kutya megrázó szinekkel festi le az eberfeldi kutyák szomorú helyzetét, kiknek szerinte semmi joguk nincs, csak kötelessége. A hatalom tulkapása nemcsak hogy szájkosarat alkalmazott rájuk, de maholnap még az ugatástól is eltiltja őket. E szomorú ázsiai állapotoknak végre-valahára véget kell vetni, mert utóvégre is a huszadik században, Európa kellős közepén még sem járja az, hogy őket, hasznos házi állatoka minden joguktól, még az ugatástól is megfoszszák. A közbiztonsági állapotok ma-holnap odáig fognak jutni, hogy láncon fognak bennünket vezetni gazdáink, hogy megvédjenek bennünket a hatóságok zaklatásaitól s a durva és embertelen kutyapeccérek kegyetlen bánásmódjáról. Mégis csak borzasztó állapotok ezek, fakadt ki a cikket ellenjegyző kutya, hogy egy ostoba műveletlen kutyapeccér egész Elbenfeld környékét rettegésben tarthatja s minden neki nem tetsző kutyát egyszerűen nyakonscip és elevenen megnyuzza. Végül arra biztatja a cikkíró, kutya kollégáit, hogy Müller urat, az eberfeldi kutyapeccért nyitl utcán huzzák le a tíz körméről és mutassák meg neki, hogy a kutyák épen olyan állatok, mint a hogyan nem ember ő.

Müller Hans, az ebersfalvi kutyapeccér sértve érezte személyét a cikk miatt s beporlta a cikk szerzőjét — a ki nem volt más, mint Gädler Gyula, a lap munkatársa. A kölni bíróság tényleg megállapította, ennek vétkességét s elítélte becsületsértés miatt ötven márka pénzbüntetésre.

HIREK.

Éjjeli posta.

Öngyilkos aggastyán.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 18.

A Holló-utca 1. sz. ház második emeletének egyik ablakából ma reggel fél hat órakor, a mikor még aludt az egész környék, kivetette magát az utcára egy hatvan éves aggastyán. Hálóruhájában felmászott az ablakra és mielőtt családja megakadályozhatta volna, levetette magát az udvarra. A mentők találtak meg egy negyedóra mulva összetört tagokkal, élet nélkül. Dörzsölgetni próbálták, de eredmény nélkül. Az öreg ur meghalt. Ehrenfeld Jakabnak hívták és meglehetősen jómódu szabómester volt az öngyilkos. Három hónappal ezelőtt kórházba került rák-betegségével, háromszor megoperálták. Valamivel jobb lett az állapota, de az orvosok nem igen bíztak a felgyógyulásában s épp azért szívesen teljesítették a hatvan éves

embernek azt a kívánságát, hogy ereszszeék haza a családjához.

Egy hét előtt került haza, annyira beteg volt, hogy három arvost is hívtak hozzá. Kilenc gyermekből álló családja egész nap és egész éjjel ott ült az ágya mellett, ápolta, gondozta. Ma éjszaka is három óráig ülték az ágya mellett. Akkor lefeküdtek. Az öreg csak azt várta, hogy elszenderüljenek, leugrott az utcára.

Bevitték a boncoló intézetbe.

Pisztolypárbaj Fackh és Schmidt főhadnagy közt.

— A Wampeticsbeli botrány. —

— Saját tudósítónktól. —

A tíz nap előtti Wampetics-féle botrány második sebesültje Fackh József is felgyógyult tegnap. Annyira behegedt már a sebe, hogy az orvosai megengedték a távozást. Fackh kocsin a Vámházközüti lakására ment, de nem időzött otthon, vonaton elutazott falura üdülni.

A mi a Schmidt főhadnaggyal való párbaját illeti, a jegyzőkönyv és a segédek már teljes készenlétben várják a párbajt, a melynek összes feltételei meg vannak állapítva, csak az időre vonatkozólag várják meg Fackh teljes felgyógyulását.

Nem lesz kardpárbaj, a segédek pisztolyban állapotok meg háromszori golyóváltással. Fackh ugyanis kardra nem verekedhetik, ez előtt két esztendővel egy párbaj alkalmával Figdor Gusztáv, — a kitűnő vivó — keresztülvágta a jobb karját. Fackh azóta nem igen használhatja a jobb karját, gyakran görcsei vannak, a melyek képtelenné teszik a kardforgatásra.

Testvérgyilkosok. (Éjjeli express tudósítás. Két elvetemült testvérgyilkosságáról értesít bennünket athéni tudósítónk, a kik saját nővérüket gyilkolták meg, egy 19 éves fiatal tanítónőt, mert nem volt képes fivéreinek mulatozásaihoz elég pénzt keresni. A két testvérgyilkost csak a rendőrség közbelépése mentette meg attól, hogy a nép agyon ne verje.

Egy német hölgy a német férfiakról. (Éjjeli express tudósítás.) Igaz, hogy aggszúz az illető s ezért természetében van a savanyuság. Aztán nagy nőemancipátor is hozzá s így már csak azért sem csodálkozhatunk, ha nem a leghizelgöbben nyilatkozik a férfi nemre. Azonban valamit mégis mond, mert nagyon hasonlít ahhoz a sokat mondó magyar közmondáshoz, hogy a svábnak negyven éves korában jön meg az esze. Anthony Susanne, a tiszteltreméltó aggszúz, a ki a Berlinben nemrég lefolyt nagyszerű nőkongresszus egyik legfáradhatatlanabb apostola volt, azt mondta az öt meginterjuvoló riporternek (a ki nem tartozik a gyöngéd nemhez), hogy bizony a német férfiakat nem taksálja valami, sokra. Külsejük, főleg arckifejezésük „buta“, nincs benne semmi élénkség. Ugy hiszi, onnan van ez, mert rengeteg sört isznak. Képzeltető, hogy megnyult ábrázattal távozott el a szemfüles riporter.

Duse Eleonora visszavonul. (Éjjeli express tudósítás.) Bármilyen hihetetlenül hangzik is, a nagy olasz tragika megválni készül a szinpadtól. Mielőtt azonban ezt megteszi, nemzetköz bucsu-előadásokat fog tartani. Duse az ősz elején bucsu-előadásait Schwájczban kezdi, majd szeptemberben

Bécsben és Budapesten folytatva, Berlinben, Londonban és Párisban bevégzi. Az olasz közönségtől jövő tavasszal fog a nagy tragika elbucsuzni.

Hasznos tudnivalók.

Háziszer égési sebekre. Leggyakrabban főzés közben történik a kéz leforrázása, vagy megégetése. Főzés alatt pedig mindig kéznél van a só. Ha a megégetett testrészt abban a pillanatban, a mint megégettük, megnedvesítjük és sóval jól behintjük, nem hólyagosodik fel s a fájdalom is csak néhány percig tart.

Igen jó diólikőr. Zöld dió 68 gr., naranshéj 40 darabról, calmus-gyökér 17 gr., szegfűszeg 4 gr., fahéj 8 gr., törköly pálinka 4 liter, cukor 1 kiló. Lanyha helyen 6 napig áztatandó.

Az üvegek kénézése. Sok háziasszony nem ért hozzá, hogy kell a szünyaüvegeket kikénezeni, mely eljárás erősen gátolja a befőttek elromlását. Egy darabka kén-szálat (einschlagot) egy tányérra teszünk, meggyújtjuk, ráborítunk egy tölcsért és a palack száját a tölcsér csövére huzzuk, így a gőz behatol a palackba. Ezt még mindig fölborítva tiszta edénybe állítjuk és így kezeljük a többit is. Még jobb, ha a kikéneztet üvegbe egy másik személy azonnal betöltheti a befőtt levet vagy gyümölcsöt.

Ingtatlanok forgalma.

Koncz Aurélné, Karácsony Ottília veszi a debreceni 3518 sztjkvben foglalt 693 négyszögöl ujkerti szőlőt Domokos Jenő és neje Rabcsányi Annától 4600 koronáért.

A debreceni kereskedő társulat veszi a debreceni 4153 sztjkvben foglalt Csapó-utca 12. sz. ház telkéből 540 négyszögölét özv. Jeney Ferencné és társaitól 5400 kor.

A debreceni kereskedő társulat veszi a debreceni 7172 sztjkvben foglalt Piac-utca 6. sz. ház telkéből 100 négyszögölét dr. Kola János és neje Schenk Teréziától 12,000 kor.

A debreceni kereskedő társulat veszi a debreceni 598. sz. tjkvben foglalt Piac-utca 2. sz. ház telkéből 200 ¹/₁₀₀ négyszögölét a debreceni ev. ref. egyháztól 10,000 koronáért.

A debreceni kereskedő társulat veszi a debreceni 598. sztjkvben foglalt 38 négyszögöl háztelket Kohn Adolftól 1923 koronáért.

Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsanna veszik a debreceni 3242—3243 sz. tjkvben foglalt összesen 18 hold 750 négyszögöl öndódi földet Boschetti Andrásné és társaitól 11,600 koronáért.

Tályai Ilona és Róza veszik a debreceni 718 sz. tjkvben foglalt Meszena-utca 13. sz. házat Pozsonyi János és társaitól 3400 kor.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	9.25—9.26	K.
Buza áprilisre	9.55—9.56	"
Rozs októberre	7.00—7.01	"
Tengeri júliusra	—	"
Tengeri augusztusra	5.78—5.79	"
Tengeri 1905. májusra	6.11—6.12	"
Zab októberre	6.69—6.70	"
Káposztarepce augusztusra	—	"

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. jul. 18-án.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialtal nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 113—114 fillérig. Fialtal közép páronként 251—320 kgr. súlyban 114—115 fillérig. Fialtal könnyű 250 kgr. súlyban 115—116 fillérig.

A 253. végig a
K...
B...

1904 július 19.

DEBRECZENI UJSÁG.

7

A testvérek.

(Folytatás.)

— De hát mi történt, az Istenért, hogy késő éjszaka keres fel? Valami baj van talán?...

— Csak nyissa ki Berkéné asszony az ajtót... Mindent elmondok...

— Rögtön, csak magamra kapok valamit.

Pár perc múlva már felnyitotta Berkéné az ajtót s örömmel fogadta a kisasszonyt, a kit ő első perctől kezdve úgy tisztelt, becsült, sőt szeretett.

Berkéné csak most nézett nagyot.

— Mi történt a kisasszonnyal, hiszen csupa víz?

— Mindent... mindent elmondok. Csak arra kérem, hogy adjon valami száraz ruhát, akármilyen selejtet, a mig ez megszárad.

Berkéné, a ki olyan meleg rokonszenvet érzett a kedves leány iránt, természetesen azonnal teljesítette kérését. Csak, mikor már száraz ruha volt Margiton, kezdte elmondani, hogy mi történt vele. Berkéné nem tudott hova lenni a csudálkozástól s a mikor meghalotta, hogy a derék leány inkább a vízbe vetette magát, hogy sem karjaiban maradjon egy férfinak, még jobban becsülte.

— De hát kedves kisasszony, ez mégis csak vakmerő lépés volt. A víz most magas, Szerencse, hogy a kisasszony tud uszni, különben ez a merészsége az életébe kerülhetett volna.

— Nem tudok uszni.

— De hát akkor hogy szabadult meg.

— A gondviselés akarta így. Mikor kiugrottam, a különben keskeny patak tulsó partjának szélére ugrottam. De ugyanabban a pillanatban a föld lesüppedt s bele esusztam a vízbe. Szerencsére mellettem egy iszalag bokor ágai hajlottak a vízbe. Abba kapaszkodtam s gyorsan künn voltam a parton. Vissza se néztem. Tartottam attól, hogy az az ember utánam ugrik, vagy a kastélyból kirohan s újra elibém kerül. Gondolkodás nélkül futottam. Csak mikor már jó távol voltam s láttam, hogy nem követ senki, határoztam el magamban, hogy ide jövök, ahhoz a nemes szívű jó asszonyhoz, a ki már mint ismeretlen is olyan szívélyesen fogadott s rokonszenvével kiöntetett.

— Nagyon okosan tette kedves Margit kisasszony. Nálam oltalomra lel. Ugy érezze magát, mint otthon. Igaz szeretettel fogadjuk.

(Folyt. köv.)

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt. György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50—5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda özégél
Debreczen, Kistemplombazár.

1 liter

Borhegyi borviz

8 krajczár,

mely kitünő, üdítő egészséges
ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utóda Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.



9938

1904

Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa a 6468—1904. sz. határozatával a guti erdészlak tervszerű építéséhez szükséges építési munkák biztosítása céljából zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A teljesítendő munkálatok a következő összegekkel vannak előirányozva:

I. Föld, kőmives, burkoló és elhelyező munkák	6471 K 45 fill.
II. Burkolatok	308 „ 70 „
III. Vasszerkezeti munkák	618 „ 30 „
IV. Ács munkák	2615 „ 57 „
V. Tetőfedő munka	1710 „ 61 „
VI. Bádogos munka	844 „ 12 „
VII. VIII. IX. X. asztalos, lakatos, üveges és mázó munkák	2626 „ 66 „

Együtt: 15195 K 41 fill.

azaz tizenötezeregyszázkilencvenöt korona 41 fillér.

Ajánlat tehető minden munkanemre külön-külön vagy az összes munkára.

A pályázatban résztvehet minden kellő képesítéssel bíró vállalkozó és iparos.

Csak irásbeli zárt ajánlatok fogadhatók el, melyekben az ajánlatba hozandó egységárak vagy százalék engedmény betűvel és számmal tisztán, olvashatóan kiirandók.

Pályázó köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőknek elvállalja.

Minden ajánlattevő köteles az előirányozott összeg 5%-át bányapénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a városi házipénztárnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Ily letéteket a városi házipénztári hivatal f. évi július hó 26-án délután 4 óráig fogad el.

A szabályszerűen bélyegzett irásbeli zárt ajánlatok f. évi július 26-án délután 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkező pályázatok folyó évi július hó 27-én, délelőtt 10 órakor a város nagytanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, távirati vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem szerelt s kétes kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhasson vagy azok mellőzéseivel a munkák biztosítására más-képen intézkedhessék.

Minden a ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számított 30 napig kötelezettségben marad.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mérnöki hivatalban (Simonffy-u 2/b szám II. em., 13. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1904 július hó 11.

A városi tanács.



Csak e hó 25-éig!!

Szőnyegraktárunk áthelyezése
miatt az összes ott lévő árukat
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot
féláron.

Visszamaradt függönyöket
féláron.

Butorszövet maradékokat
féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
féláron.

Egyes flanel takarókat
féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak e hó 25-éig!!

Apró hirdetés.

Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat, Távbessző és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelzőtelepek, távjelzők, viszálymérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 163. Távbessző és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czím a kiadóban.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Lőfkovits ékszerésznél.

HÁROM szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel Aug. 1-re kiadó Vörösmarthy-u. 32 sz.

E HÓ VÉGÉN felosztjuk Piac-utca 69. szám alatt levő főüzletünket, miért is az árakat tetemesen lecsökkentettük. A bolti berendezés igen olcsón eladó. Miklós és Markbreit Bazar-üzlete.

A HONVÉD-UTCÁNAK legjobb helyén 30-ik házzal szemben újonnan épült 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara, üveges verandával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

70 KRAJCZÁR egy óra javítása és tisztítása, Pintér Dezső óránál, Piac- és Szent Anna-utca sarok.

KÉT szoba, konyha, spájz s kamara kiadó aug. 1-re. Nemzetőr-u. 3.

LÁTÓKÉPNÉL 6 nyilas föld tanyával bérbeadó. Értekezhetni: Csapó-u. 79.

KÉT bolt helyiség lakással vagy anélkül kiadó, Árpád-tér 37. sz. Ugyanott egy bolti berendezés jutányos áron eladó.

EGY igen jó menetű női kalapüzlet, kitűnő forgalmu helyen, családi ügyek miatt azonnal át adandó. — Hajduböszörményben a Borsi-házban. Értekezhetni: Fein Karolinánál Kossuth-utca.

TANULÓNAK ügyes fiu felvétetik Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalatnál Kossuth-utca 1. szám az udvarban.

KÉT szobás lakás, előszobával, mellékhelyiségekkel kiadó. Miklós-utca 33. — Nemzetőr-utca 3.

MAGÁNÓRÁKAT ad kezdőknek latin vagy németből is, esetleg a tanuló lakásán. — Tapasztalt tanító.

BAZÁR ÁRUVAL, berendezéssel piacon azonnal átadandó. Értekezni Altmann Antal H-Böszörmény.

Kereslet.

FÜSZERKERESKEDŐ segéd felvétetik Rankai Bélánál. Szent Anna-utca.

TÖRÉS ZSIGMOND vas, fűszer- és vegyesüzletében Hajdusoboszlón egy jó családból való fiu tanulóul felvétetik.

Figyelem!

1 méter Taft selyem	49 kr.
1 „ Mosó delain	30 „
1 „ Francia delain	49 és 61 „

Üzleti elvem: Élni és élni, hagyni!

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztútjait) a Debreczeni Ujság. körforgó gépén.

FELVÉTTETIK egy, esetleg 2 tanuló havi 5 frt fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és paszomány gyárában, — Debreczen, Piac-utca 43. sz.

GÉPÉSZ ki összes gépek kezelésbe javításba szakértő állást keres Czím a kiadóban.

TANULÓNAK 3—4 középiskolát végzett fiu felvétetik, Szabó István papirkereskedésében. Ugyanott pénztárnoknői állás betöltendő.

Eladás.

9 és egynegyed nyilas szepesi föld eladó. Ajtó-utca 8. sz.

ELADÓ a Homokkert II. j. a várad-utcai temető melletti országút mentén 685 öl kitűnő termő szőlővel, lakóházzal eladó. Ertesítést ad a Debreczeni Első takarékpénztár titkárja.

PATKÁNY FOGÓ tiszta daxli kutyától származtak kölykök olcsón eladó. — Széchenyi-utca 16. szám.

SZABAD kuthoz való kerek vizhuzó készülek, lánczal eladó. Diószegi-u. 6. sz.

ELADÓ loánderek nagyválasztékban jutányos áron kaphatók. Iskola-utca 4. sz.

EGY teljesen új kerékpár eladó. Kut-u. 14.



Uradalmi tea vaj

1 kiló 1 frt 20 kr.,

gyenge lipitai turó

1 kiló 80 krajczár naponta friss minőségben kapható Tisztelettel

DEUTSCH LAJOS

Piac-utca 38. szám.



Könyü pénzkereset

3—400 kor.

havi jövedelemre tehetnek szert és később fix fizetéses állást nyerhetnek oly intelligens és megbízható urak (nők is), kik függetlenségük megtartásával örökös és biztos megélhetést óhajtanak maguknak teremteni.

Állásban lévő hivatalnokoknak, mint mellékfoglalkozás, nagyon ajánlható. Állás nélküli tisztviselőknek pedig okvetlenül meg kell ragadni az alkalmat, hogy existenciájukat biztosíthassák. A szakban teljesen járatlanok rövid idő alatt be lesznek oktatva. — Bővebb felvilágosítás: Péterfia-u. 40. sz., lent az udvarban.

Új vállalat!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vizvezeték, légszusz, fűrdőberendezés, clozetek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését, épület- és disztribúciós munkákat készítünk. Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel:

MÁTHÉ és TÓTH,

vállalkozók, Péterfia-u. 19. sz.

Telefon szám: 321.

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani, hogy a Kalmár-féle csődtömeghez tartozó fűszerárakat megvettem s annak minden elfogadható áron való kiárusítását hétfőn, folyó hó 18-án, Hatvan-utca 35. szám alatt az udvari raktárban megkezdtem. Különösen felhívom az asztalos és festő urak figyelmét nagymennyiségű festék, olaj és firnisz árakra a hét folyamán.

Tisztelettel

Leichtmann Sámuel

Hatvan-utca 35. sz.

Gépolajok

Oliva és Orosz baku, ugyszintén elsőrendű Tovotta gépszirt valamint kék uszó kocsi kenőcsőt kiváló minőségben, legolcsóbb árban ajánl

Térei J. utóda

kizárólag

festék, olaj és petroleum nagyraktárából

Hatvan-utca 13-ik szám.